

李强赵乐际分别会见加蓬总统邦戈

新华社北京4月19日电 国务院总理李强4月19日上午在人民大会堂会见来华进行国事访问的加蓬总统邦戈。

李强表示,加蓬是中国在非洲的好朋友、好伙伴。近年来,在习近平主席和邦戈总统战略引领下,中加关系发展进入快车道。中国愿同加蓬对接发展战略,分享发展经验,结合中国推进高质量发展和高水平开放,一起探索合作新领域、创新合作模式,促进共同发展,推动两国关系不断迈上新台阶。

李强指出,双方要巩固和拓展传统优势领域合作,深化贸易、投资、基建、农业、旅游、人文等领域交流合作。积极培育新的合作增长点,深挖绿色合作潜力,打造应对气候变化南南合作样板。

李强强调,中国支持加蓬在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同加蓬在多边事务中密切协作、相互支持,共同捍卫国际公平正义,维护广大发展中国家利益,共同应对全球性挑战,为推动构建新时代中非命运共同体作出积极贡献。

邦戈表示,加中人民真诚相待、彼此信任、相互尊重,两国具有高质量、特殊的合作关系。中国发展模式给加蓬带来重要启示。加方坚持一个中国政策,赞赏中方为加抗击新冠疫情、促进经济社会发展提供大力帮助,愿同中方加强共建“一带一路”合作,共同

雪克来提·扎克尔参加会见。

▶ 高端要讯

● 全国人大常委会委员长赵乐际4月19日在人民大会堂以视频方式同乌拉圭众议长安杜哈尔举行会谈。赵乐际表示,中方愿同乌方进一步加强合作,以今年中乌建交35周年为新的起点,推动双边关系不断向前发展,更好造福两国人民。

● 国家副主席韩正4月19日在北京会见斯洛伐克国民议会议长科拉尔。韩正表示,中方愿同斯方一道,传承友谊,夯实两国关系政治基础,不断丰富两国合作层次和内涵,促进两国人文

交流,推动中欧关系和中国—中东欧国家合作健康稳定发展。

● 国家主席习近平夫人彭丽媛4月19日在北京会见陪同加蓬总统邦戈对中国进行国事访问的总统夫人西尔维娅。彭丽媛介绍了中国在艾滋病、结核病防治以及抗击新冠疫情方面取得的成就,分享了自己作为世界卫生组织结核病和艾滋病防治亲善大使所做工作,并表示中方愿同加方加强交流,分享经验,推动合作,为两国人民带来更多福祉。

据新华社电

石玉钢会见斯里兰卡执政联盟干部考察团

本报讯(记者 唐薇) 4月19日,省委副书记石玉钢在昆明会见斯里兰卡执政联盟干部考察团。

石玉钢对考察团的来访表示欢迎,并介绍了云南经济社会发展情况。他说,滇斯友谊渊源深厚,希望在共建“一带一路”、全球发展倡议等框架下

加强高层交往、促进务实合作、推动民心相通。

斯里兰卡人民阵线党青年团主席D·V·查纳卡表示,感谢中国长期以来的支持和帮助,希望学习借鉴云南发展经验,期待双方在投资、旅游、能源等领域深化合作,不断增进中斯、滇斯友谊。

云南生物医药产业推介交流会在昆举行

本报讯(记者 季征) 4月19日,2023云南生物医药产业推介交流会在昆明举行,我省相关部门和部分州(市)与省内外投资机构、生物医药产业链优质企业代表及专家进行了交流对接。

推介交流会期间,昆明市、楚雄彝族自治州、玉溪市进行了专题推介。与会嘉宾聚焦生物医药产业前沿技术及发展趋势,就“医疗投资的‘创’时代”“新一代基因测序技术的国产创新之路”等内容作主旨分享,并以圆桌对话的形式开展《云南生物医药产业的创

新与发展:潜力、挑战与未来》《投资与创新:推动云南生物医药产业的可持续发展》等主题交流,把脉云南生物医药产业链。

会上还举行了集中签约仪式,来自北京、上海、广东等地的生物医药企业和投资机构与我省部分州(市)及企业签署10项项目合作协议,内容涉及生物医药产业及绿色食品加工、生物治疗中心建设及研发推广、生物安全纳米标记检测等。

副省长张治礼、中国科学院院士季维智出席推介交流会并致辞。

“百万职工心向党”诵读活动总结展示仪式举行

本报讯(记者 李沛昀) 4月19日,“百万职工心向党”——云南省职工学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述诵读活动总结展示仪式在昆明举行。

总结展示仪式以“历史使命”“先锋模范”“时代旋律”3个篇章为主线,通过主题诵读、情景剧、舞蹈、先进人物访谈、合唱等形式,生动展示了全省广大职工学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的丰硕成果,以及昂首阔步建功新时代的动

人风采。

据了解,2022年以来,省总工会在全省广大职工中组织开展了“百万职工心向党”——云南省职工学习习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述诵读活动。全省各级工会组织举办了集体诵读、读书分享、文艺表演等形式多样、内容丰富的活动2000余场次,覆盖职工群众30余万人次。诵读活动成为职工群众学思践悟、坚定信念、润泽心灵、深化认识的有效载体。

我省全面推进知识产权强省建设

知识产权创造实现量质齐升

本报讯(记者 杨抒燕) 4月19日,2023年云南省知识产权宣传周新闻发布会将在昆明举行,省版权局、省公安厅、省科技厅、省市场监管局、省高级人民法院在会上介绍了5年来全省知识产权工作取得的成效。过去5年,我省深入实施知识产权强国、强省战略,全面推进知识产权强省建设,知识产权全链条保护向纵深推进,知识产权创造实现量质齐升。

5年来,我省出台了《中共云南省委 云南省人民政府关于贯彻〈知识产权强国建设纲要(2021—2035年)〉的实施意见》《云南省“十四五”知识产权发展规划》,科学绘就了全省知识产权事业发展宏伟蓝图,编制了《云南省知识产权强省建设工作推进计划》,实施了《云南省促进科技成果转化条例》《云南省生物多样性保护条例》等法规,有序推进《云南省农作物品种审定修订章程》,形成横向协作、纵向联动的良好工作格局。

我省综合运用各项知识产权制度和政策措施激励创新,知识产权创造增长势头强劲。与2017年相比,专利累计授权量15.23万件,有效发明专利2.2万件,分别增长188%和108%;有效商标注册量62.8万件,增长195%;注册地理标志证明商标347件,增长83.6%。

| 与2017年相比 | | 累计获评中国专利 |
|------------|------------|---------------|
| 专利累计授权量 | 15.23万件,增长 | 188% |
| 有效发明专利 | 2.2万件,增长 | 108% |
| 有效商标注册量 | 62.8万件,增长 | 195% |
| 注册地理标志证明商标 | | 347件,增长 83.6% |

秀奖73项。

知识产权行政执法更加有力。全省建成国家级知识产权保护中心1家、知识产权维权援助机构212家。全省市场监管部门共查处商标案件3438件,办理专利侵权纠纷案件367件、假冒专利案件813件。各级版权管理部门和文旅执法机构开展打击网络侵权盗版集中办案行动,共排查网络侵权盗版案件线索77条,移送公安机关涉嫌犯罪线索11条,2022年查办案件80件。昆明海关向地方公安机关移交涉嫌侵权犯罪案件线索14起。省农业农村厅修订农作物品种审定标准,开展跨部门联合调查,全力推进种业知识产权保护。

知识产权司法保护更加高效。全省公安机关执法打击持续发力,共侦破侵犯知识产权案件3486起,抓获犯罪嫌疑人2514人,涉案金额6.77亿元。全省检察机关批捕侵犯知识产权犯罪案件201件376人,提起公诉208件399人。省高院共受理涉知识产权类案件2.35万件,同比增长307.31%;审结2.43万件,同比增366.17%。省司法厅创新公证服务模式,5年来共办理各类公证知识产权案件2020件。知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作体系不断完善。

知识产权运用效益日益凸显。省市场监管局近年来实施地理标志运用促进工程,支持66个省级地理标志运用促进项目,经济效益累计达57.7亿元,直接或间接带动农民就业46.6万余人。截至目前,全省使用地理标志保护产品专用标志市场主体已达661家,有力促进了乡村振兴战略实施。保山小粒咖啡、普洱茶等11个地理标志产品进入中欧互认互保协定名单,牟定腐乳和保山小粒咖啡国家地理标志产品示范区建设顺利推进,文

山三七等6件地理标志列入国家第一批地理标志运用促进重点联系指导名录。

试点示范取得新突破。省市场监管局累计认定国家知识产权优势示范企业170家、云南省知识产权优势企业627家,通过知识产权管理规范国家标准认证企业450家,获批国家知识产权运营服务体系建设重点城市1个,昆明市、玉溪市分别被确定为国家知识产权强市建设示范城市、试点城市。搭建了省、州(市)、县(市、区)三级科技成果转移转化服务体系。

知识产权转化运用促进价值实现取得新进展。5年来,全省商标、专利质押融资金额达50亿元,有效缓解了中小企业融资难、融资贵问题。

知识产权发展基础更加坚实。国家知识产权局云南业务受理窗口实现专利、商标“一窗通办”,全省累计设立商标业务受理窗口18个,实现16个州(市)全覆盖。云南版权作品登记系统开通后,我省作品登记工作实现全流程网上办理,作品登记数量保持高速增长,现有版权服务工作站40家,覆盖全省16个州(市)。我省2019年完成作品登记1160件,2022年完成5.15万件。公众版权意识明显提升,全省版权社会服务水平明显提高。

据理解,4月19日至26日,我省将在全省范围内开展主题为“加强知识产权法治保障,有力支持全面创新”的知识产权周宣传活动。

全省新增30家管辖知识产权案件的中、基层法院,形成了“1+16+18”的案件管辖新格局,实现绝大多数普通知识产权案件审判级下沉,对于案情简单、诉讼标的额小的知识产权案件,当事人在家门口就可以参与诉讼。随着智慧法院建设的不断推进和线上法庭的运用,当事人足不出户即可在线上完成立案、送达、调解等工作。

4月19日,省高院发布了十大知识产权司法保护典型案例,其中包括云南知名茶叶品牌的商标权纠纷、全省首件引入技术调查官“智库”的案件、“总对总”诉前调解高效解纷的范例、重拳打击假冒注册商标的刑事案件等。

云南法院5年审结涉知识产权类案件2.43万件

十大知识产权司法保护典型案例发布

本报讯(通讯员 杨帆 记者 陈晓波) 记者4月19日从省高级人民法院获悉,过去5年全省各级法院共审结涉知识产权类案件2.43万件,2022年受理涉知识产权类案件7614件、审结7103件。

近年来,云南法院始终坚持执法办案第一要务,依法履行审判职责,5年审结涉知识产权类案件2.43万件。通过深化审判机制改革,知识产权民事、行政和刑事审判“三合一”机制不断深入推

进。与省知识产权局联合下发技术调查官工作规程,选任我省首批34名技术调查官,在审理技术委托开发、计算机软件、植物新品种等技术类纠纷案件中引入技术调查官,不断完善技术事实查明机制,实现了技术调查官参与诉讼案件“零”的突破。

省高院大力开展多元纠纷机制创新,与省知识产权局联合建立知识产权民事纠纷司法审判和行政调处在线诉调

对接机制。2022年,省知识产权局45名特邀调解员、11个调解组织入驻人民法院调解平台;全省知识产权民事案件调撤率达46.93%,同比上升10.14%;省高院与省市场监管局首次联合举办全省知识产权行政执法与司法保护培训班,加强执法司法协作,共同培养知识产权保护人才。

云南法院严格贯彻落实最高人民法院关于知识产权案件管辖的相关规定,

云南绿聚隆成为中国蝴蝶兰种苗选育头部企业

位于玉溪市江川区九溪镇亚花卉科创谷的云南绿聚隆生物科技有限公司通过自主研发,开展组培,着力解决蝴蝶兰种苗选育的“卡脖子”问题,填补了云南蝴蝶兰种苗选育空白。目前该公司已研发出600多个蝴蝶兰品种,年销售种苗800万株,成为中国蝴蝶兰种苗选育的头部企业。

图为瓶苗驯化温室。
本报记者 摄



云南铜业去年营收1349亿元创新高

本报讯(记者 杨建华 通讯员 刘锴 刘承飞) 云南铜业股份有限公司近日发布的年度报告显示:2022年公司实现营收1349.15亿元,同比增长6.18%;归母净利润18.09亿元,同比增长178.63%;扣非净利润18.11亿元,同比增长394.96%,经营业绩再创历史新高。

亮丽的数据折射出云南铜业结构的质变。在国企改革三年行动中发展方式实现脱胎换骨式“蝶变”的基础上,云南铜业全力走好绿色低碳高质

量发展之路。

近10年来,云南铜业实现了从“买技术”到“卖技术”的跨越,走出了绿色、创新、自主的发展道路,自主研发的“富氧侧吹熔炼+多枪顶吹连续吹炼”粗铜双炉连续吹炼技术近年来在国内外推广,已成功运用于广西西南铜业年产30万吨阴极铜冶炼项目、刚果金卢阿拉巴年处理75万吨铜精矿冶炼项目。

2022年,云南铜业铜冶炼综合回收率

炼综合能耗10年间下降46.02%,达到行业一流水平。所属西南铜业、赤峰云铜入选“重点用能行业能效‘领跑者’”名单,西南铜业成为铜冶炼行业首家也是唯一连续4年入选的企业。

聚焦世界铜冶金工业最前沿,云南铜业积极融入再生铜资源循环利用中,致力于逐步将传统铜冶炼流程拓展为第三代可循环铜冶金流程,即具有铜冶炼产品生产、能源转换、消纳社会废弃物三大功能的闭环式生产过程,从而实现铜冶炼厂生态化转型。

云南基投公司推进绿美交通建设

路景交融 扮靓云岭

驱车疾驰在石锁高速公路上,良田池塘映入眼帘,缤纷花海一望无际,高速公路如缕缕丝线缀饰着云岭大地,人仿佛置身于画中。

“石锁高速公路绿美交通设计以文韵、形云为出发点,采用多种植物展现云南生物资源多样性特点,将高速公路景观与沿线景色融合建设,在具有景观性、生态性、舒适性、安全性的同时,兼顾和谐惠民、宜行宜游等特点,做到路景交融、意蕴丰富。”云南建设基础设施投资股份有限公司相关负责人介绍,目前石锁高速公路已建成105千米绿美高速、31.5千米绿美廊道,弥勒服务区绿美施工图审定工作完成,完成石林、弥勒南、弥勒北3个重点立交区,以及弥勒南、弥勒北收费站10.8

公里连接线的绿美提升改造工作。

根据《云南省绿美交通三年行动》任务安排,云南基投公司所属石锁高速公路(运营)、沪昆高速公路(在建)路段纳入绿美交通三年行动计划清单,3条高速公路共涉及里程291公里、绿美廊道87.3公里、绿美服务区6个。

针对清单中的3条高速公路项目,云南基投公司成立了绿美交通建设工作专班,在促进路景融合的基础上明确实施方案,全面提升高速公路沿线绿化美化水平,形成了与周边环境相协调、地域特点显著的绿美交通提升方案。以弥玉高速公路为例,整体提升按照绿野寻踪段、红韵通城段、金辉山峦段3段开展绿美景观设计,苗木以乡土植物品

种为主,选取人烟较为稠密的路段作为绿美廊道、虹溪服务区和通海服务区作为绿美服务区,全面提升交通沿线绿化美化水平,促进路景交融、和谐自然。

公司积极开展科技创新及“四新”技术推广应用活动,将新技术与绿美交通紧密结合,助力绿美交通建设。永大高速项目创新采用钻孔植播技术、那兴高速公路(在建)路段纳入绿美交通三年行动计划清单,这些研究与应用提高了边坡植被存活率,使高速公路呈现出“一面边坡一片花园”的生态景观效果。

对于未纳入绿美交通三年行动计划清单的永大、那兴、永勐等11条高速公路项目,云南基投公司严格按照绿美交通标准,开展沿线绿化景观设计方案的评审工作,在保护自然风貌的基础上,让交通沿线景观充分融入自然水系、农田、林地等自然景观的绿化设计方案,展现当地人文特质,突出绿色之美、人文之美、和谐之美。

本报记者 李承韩

贵研铂业去年营收超400亿元

本报讯(记者 杨建华) 贵研铂业股份有限公司近日发布的年度报告显示,2022年公司营业收入突破400亿元,达到407.59亿元,同比增长7.56%;归母净利润4.07亿元,同比增长22.96%。

2022年,贵研铂业发挥贵金属新材料产业“链主”企业和全产业链一体化优势,强化板块协同联动效应,以贵金属新材料制造、贵金属资源循环利用、贵金属供给服务为核心的三大业务板块齐头并进。其中,贵金属资源循环利用业务、贵金属前驱体材料、汽车尾气催化器等领域的运营质量持续提升,经营业绩显著增长。

贵金属新材料制造板块,稳存量、拓增量业绩突出。公司新产品、新市场取得突破,钯盐、钯水产品打开国际市场,实现全球运营,铑克产品实现技术和市场双突破;国六催化剂突破混动汽车市场,比亚迪市场份额显著提升,国内乘用车混动市场占有率稳居第一;化霜银浆和银合金键合丝批量应用,头部企业的铂网供应大幅增长。

贵金属资源及循环利用板块,保障供应链安全稳定能力进一步增强。贵研铂业白银产量突破1200吨,跃居全国一线品牌;伦敦金银市场协会黄金、白银交易平台和上海黄金交易所黄金交仓品种注册认证取得实质进展;石油化工、精细化工行业进一步巩固与万华化学等头部企业合作;医药、双氧水、金碳等行业市场开拓成效显著,回收物料超2000吨,全国市场占有率达20%以上。

云南工投集团与建行云南省分行签订合作协议

100亿元综合融资支持主营业务发展

本报讯(记者 李继洪) 近日,云南工投集团与中国建设银行云南省分行举行银企座谈会并签订战略合作协议。未来3年内,建行云南省分行将为云南工投集团及其所属企业提供100亿元意向性综合融资,支持云南工投集团生物医药大健康、信息产业、产业园区等主营业务发展。

双方将以此次协议签订为起点,结成长期战略合作伙伴关系,在融资信贷、交易银行产品、投行资管服务、结算渠道现金管理、对公资产管理等领域开展更广泛深入